
RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

A kutatás során részben tisztáztuk a Bábszínház és 
a Narancsház belső rendszerét. 

A Bábszínház nyújtott téglalap alaprajzú belső tere 
négy jól elkülöníthető térrészre oszlott: egy nézőtérre, 
egy ahhoz csatlakozó zenekari árokra, ezeket mindkét 
hosszanti oldalról határoló szervízfolyosóra és a zene
kari árok mögött elhelyezkedő színpadtérre. Az egykori 
belső falkiosztás csak igen romosan, visszabontott álla
potban maradt fenn. Az alaprajzi rendszer azonban jól 
kirajzolódott. A falromok felett mintegy 60 cm-es pla
nírozásban feltártuk az egykori belső díszítő architek
túra maradványait. Az írott forrásokból ismert, hogy a 
Bábszínház belső terét grottaszerűen alakították ki. A 
törmelékben ennek megfelelően nagy mennyiségű zöld 
színű lecsüngő moszatot és moszatos követ imitáló stuk
kó került elő, üvegporral szórt különböző kőfajtájú tö
redékek, fosszilis kagylók és tengeri, ill. édesvízi csigák, 
kagylók darabjai. Mindezekbó1 állt össze a grotta, mely
nek sík felületű és ívesen bemélyedő fülkéiben fest1né
nyek, szobrok és szökőkutak álltak. Ez utóbbiak marad
ványát is feltártuk. A színpadtér alatt csak további ku
tatás tisztázhatja az egykori színpadtechnikát. 

A Narancsházat eredetileg négy térre osztották: egy 
központi nagy teremre, ahol a növényeket tartották, egy , 
keskeny E-i folyosóra és a két keskeny (Ny-i és K-i) hom-
lokzat mögött egy-egy kisebb helyiségre. A külső hom
lokzat alapszíne világos barnásvörös volt, amelyet a tört
fehér lizénák és szalagpárkányok tagoltak. Belső világítá
sát elsősorban a nagy nyílások biztosították, enyhébb idő
ben az itt bejutó meleg szolgálta a temperáló fűtést is. A 
kormos csatorna és padlómaradványok alapján nagy hl-, 
deg esetén kezdetben az E-i folyosóról táplált légfűtő rend-
szerrel, késóob a padlóra állított kályhákkal fűtöttek. Az , 
E-i folyosó alatt kisméretű pince húzódott, amelyet a II. 
világháború utánig folyamatosan használtak. 

A 19. sz. végén a belső födémszerkezet átalakításá
val mindkét épület magtárként működött az 1990-es évek 
elejéig. Az épületek színe a szürkésfehér, majd a höbörcsös 
szürke lett. Kiürülésük óta az épületek üresen állnak, a 
kezelő a lehetséges hasznosítás módozatait keresi. 

A Narancsház első emeletét mi kutatók hasznosí
tottuk, a nehezen mozgatható, sérülékeny leletanyag -
stukkók, kagylódíszek, faragott kövek - számára téliesí
tett raktárat alakítottunk ki. 

Korlátozott lehetőségeink miatt a Bábszínháznak kö
zel a felét, a Narancsháznak nagyjából egyötödét tud
tuk kutatni. 

THÚRY LÁSZLÓ - KOPPÁNY ANDRÁS 

152. Fertőd, Tavas üdülőpark „ 
(Győr-Moson-Sopron megye) 0, Kö 
2005. június 16-án terepbejárást végeztünk a fertődi sza
badidőpark létesítésére kijelölt területen. , 

Az üdülőpark a várostól E-ra, Pomogy irányában, a 
Nyárosi-major közelében, az egykori Kísérleti táblák Ny-i 
felében épülne. Ez a terület az Ikva holt ágainak árterü-

lete, túlnyomórészt sík vidék, talaja lápi. Egyetlen ré
szen számíthattunk leletek előkerülésére, a kijelölt te
rületen nagyjából K-Ny-i irányban kacskaringósan hú
zódó dombon, amely nagy valószínűséggel a történeti 
időkben is kiemelkedett a laposan fekvő, vizenyős terü
letbó1. Ezt a dombvonulatot csak részben tudtuk átvizs
gálni: legnyugatibb és legkeletibb része erdővel fedett, 
középső részén pedig a kapált felszín nem kedvezett a 
látási viszonyoknak. Egyedül a Kisház épületmaradvá
nyainak környékén találtunk szórványosan őskori és kö
zépkori töredékeket. Ez a vonulat folytatódik a Fekete
bokor-major felé, ahol DK-nek fordul a Borbély-domb 
irányába és húzódik az Ikva mai, mesterségesen kiala
kított medrén túl is. Elképzelhető, hogy a leletanyag 
olyan települési objektumokat jelez, amelyek az egyko
ri folyóágak partján levő őskori telepeket összekötő köz
lekedési útvonal mellett helyezkedtek el; kiterjedésének 
pontosabb meghatározása azonban szántás utáni terep
bejárást igényel. 

A leletek a Soproni Múzeumba kerültek. 
Munkatárs: Balassa Krisztina. 

NÉMETH PATRICIA 

153. Fonyód, Feketebézseny-puszta Ill. 
(Somogy megye) R, Á 
2005. október 18-án leletmentést végeztünk a lelóbe
lyen, mert a területen mtíködő homokbánya DNy-i vé
gében ásott vízelvezető árokban, ill. a bánya Ny-i falá
ban erősen sérült objektumok mutatkoztak. Nyolc ob
jektumot bontottunk ki. Ezek közül négy gödör és két 
kemence a késő rézkori badeni kultúra idejére datál-, 
ható. Egy gödör biztosan az Arpád-korra keltezhető, 
egy kemencében pedig nem volt leletanyag. A marad
ványok és a lelóbelyek bejárása alapján megállapítha
tó, hogy egy nagyobb kiterjedésű késő rézkori és egy , 
Arpád-kori település fekszik a bányától Ny-ra és D-re 
lévő területen. 

Munkatársak: Mészáros Szilvia, Varga Gyula, Róricz 
Róbert technikusok. 

MOLNÁR ISTVÁN 

15li. Fonyód, Tüskés-tábla „ ~ 

(Somogy megye) 0, Ró, A, Kk 
2005. március 18-án terepbejárást végeztünk Fonyód 
külterületén, az M7 autópálya tervezett csomópontja 
és bekötő útjának nyomvonalán. Az érintett terület Fo
nyódtól K-re 600- 700 m-re található, a Kaposvár-Fa-, 
nyód műút vasúti kereszteződésétó1 E-ra lévő Tüskés-
táblában. Ezt a határrészt Ny-i irányból a Balatonba tor
kolló, Pogány-völgyi-víz nevű vízfolyás mocsaras-nádas , 
területe, E-ról és K-ró1 a jelenlegi halastó, illetve annak 
mocsaras-nádas része, valamint D-ró1 egy működő föld
út határolja. A terület a Balaton mocsárvilágából kiemel-, , , 
kedő, EENy-DDK-i irányú vonulat jelenlegi E-i végét 
jelenti. A térszín Ny-ról K felé kissé emelkedik. 




